

6月份中国大宗商品指数102.8% 供需双侧联动上扬

本报记者 孟珂

7月5日,中国物流与采购联合会发布数据显示,6月份中国大宗商品指数为102.8%,较上月上升2.1个百分点,已连续两个月上升。各分项指数中,供应指数连续两个月上升,销售指数止跌反弹,库存指数有所回落。

产等经营活动积极,6月份国内大宗商品市场呈现“供需双旺、稳中向好”的特征。商品供应继续增加。6月份,大宗商品供应指数升至107.0%,较上月上升1.8个百分点。

李大为表示,下游行业复苏迹象明显,市场订货积极性高涨,企业订单组织顺畅。6月份国内大宗市场需求呈现恢复性释放状态。主要原因包括:一是宏观经济恢复势头经过连续两个月的放缓后,逐步进入平稳阶段,带动大宗商品市场趋稳运行;二是基建仍在稳步推进,对大宗市场需求有所支撑;三是市场对于稳增长政策预期增强,也在一定程度上带动大宗商品市场预期向好。

商品库存再度下降。6月份,大宗商品库存指数为99.0%,指数在上月回升后,再度下跌,且跌至2021年6月份以来的最低,显示由于近期国内大宗商品市场供需两旺,供求关系明显改善,商品库存持续减少,市场库存压力继续缓解。

北京版“数据二十条”正式发布 力争到2030年北京数据要素市场规模达到2000亿元

本报记者 郭冀川

中共北京市委、北京市人民政府日前印发《关于更好发挥数据要素作用进一步加快发展数字经济实施意见》(以下简称《实施意见》)的通知。

在7月5日召开的2023全球数字经济大会数据要素高峰论坛上,北京市经济和信息化局党组书记、局长姜广智对《实施意见》做了详细介绍。他表示,北京市数字经济发展居于全国前列。2022年,北京市数字经济实现增加值17330亿元,占全市地区生产总值的比重达到41.6%。

具体来看,一是全面落实国家基础制度,积极主动先行先试。《实施意见》提出“首创首善,先行示范;开放融合、互利共赢;场景牵引、供需匹配;政府引导、市场运作;安全合规、守牢底线”的40字基本原则,力争到2030年基本完成国家数据基础制度先行先试工作,北京数据要素市场规模达到2000亿元。

二是率先落实数据产权和收益分配制度。《实施意见》提出,探索建立结构性分置的数据产权制度和完善数据收益合理化分配,在公共数据确权授权方面,北京市大数据主管部门统筹数据资源共享、开放和管理,北京市大数据中心负责公共数据归集、治理等活动;在企业数据确权授权方面,明确各类市场主体享有分别按照数据资源持有、加工使用权或产品经营权获取相应收益的权益。

三是加快推动数据资产价值实现。这方面《实施意见》提出多项制度安排,在资产评估和入表方面,建立完善数据资产评估工作机制,开展数据资产质量和价值评估,探索数据资产入表新模式,探索将国有企业数据资产的开发利用纳入国有资产保值增值激励机制;在数据资产金融创新方面,积极开展数据资产作价入股、融资、信托等探索。

四是全面深化公共数据开发利用。《实施意见》提出,在完善公共数据开放体系方面,推动按需开放,依托公共数据开放创新基地开展有条件无偿使用;在公共数据专区运营运营方面,推广金融专区建设经验,加快推进医疗、交通等领域的公共数据专区建设,推动有条件有偿使用,形成良性循环。

五是培育发展数据要素市场。《实施意见》提出,提升北京国际大数据交易所能级,推动数据要素市场的价格形成机制,完善数据跨境监管机制,建立社会数据专区,引导社会数据有效汇聚,更好地用好用市场手段优化数据供给,提升数据流通、激活数据价值。

六是大力发展数据服务产业。《实施意见》提出,在数据技术产品和商业模式创新方面,推进数据生产、流通、交易、治理等数据链全栈技术研发和成果转化;在数据应用场景示范方面,提出深入推进全市智慧城市和数字政府建设场景开放等创新政策。

七是开展国家数据基础制度先行先试。《实施意见》提出,在北京经济技术开发区等打造数据基础制度综合改革试验田,建设高水平开放的政策高地,数据工场和可信空间,支持基于可信技术建设数据可信流通体系和“监管沙盒”。

八是加强数据要素安全监管治理。《实施意见》提出,促进数据要素市场信用体系建设,优化数据营商环境,建立健全数据生产流通使用全过程的合规公证、安全审查、算法审查、监测预警等制度。

本版主编:姜楠 责编:白杨 美编:崔建岐 魏健祺 制作:王敬涛 电话:010-83251808

多部门密集释放稳增长、稳预期信号 政策协调发力为经济发展注入更多动能

近期,国家发展改革委、商务部等多部门密集发声,释放稳增长、稳预期信号

扩大投资方面

多个部门均提出要“扩大有效投资”,并部署相关政策举措

促进消费方面

一批恢复和扩大消费政策即将出台

稳外贸方面

全力落实好推动外贸稳规模优结构的政策措施

本报记者 刘萌 刘琪

近期,国家发展改革委、商务部等多部门密集发声,重点聚焦扩大投资、促进消费、稳外贸,透露下一步宏观政策动向,释放稳增长、稳预期信号。

多位接受《证券日报》记者采访的专家认为,需求不足仍是当前经济发展的最大障碍。往后看,随着稳增长政策的加码,政策将加强协调配合,为经济发展注入更多动能。

扩大有效投资

扩大有效投资是稳增长和促进经济高质量发展的重要抓手。近期,多个部门均提出

要“扩大有效投资”,并部署相关政策举措。

在6月13日国家发展改革委投资司召开的金融机构投资项目前期工作质量提升专题培训会上,国家发展改革委投资司负责同志表示,围绕扩大有效投资,着力推动投资高质量发展;6月30日,交通运输部召开部务会,强调全力扩大交通有效投资。做好政策储备,千方百计稳住交通投资“基本盘”。

中国银行研究院研究员梁斯对《证券日报》记者表示,扩大有效投资是推动宏观经济稳中向好的重要着力点。一方面,扩大有效投资是提振需求的重要抓手,有助于改善经济运行环境,提振市场主体预期;另一方面,扩大有效投资是持续推动供给侧结构性改革的重要手段,有助于进一步改善发展质量,实现经济

高质量发展。因此,必须要客观认识到扩大有效投资的重要作用,并且要聚焦重点、核心领域,激发市场主体投资活力。

对于下半年扩大有效投资的主要发力点,梁斯认为,要持续发挥制造业投资的重要作用。支持制造业投资是稳增长的重要抓手,特别是激发民企投资活力是稳定有效投资的政策重点。这需要持续支持制造业及与之直接相关的生产性服务业等领域有效投资,为稳增长提供更加合理的产业支撑。同时,扩大基建投资,如加大对新型基础设施和经济短板的投资力度,包括5G、人工智能、工业互联网等。此外,加大对一些涉及民生项目的投资力度,如智能停车场、老旧小区改造等。(下转A2版)

数实高质量融合需市场各方齐抓共管

赵学毅

7月4日至7日,2023全球数字经济大会在北京举办,北京市与18个伙伴城市代表共同发布《全球数字经济伙伴城市合作倡议》。在前两届成功举办的基础上,此次大会继续全面提升中国数字经济实力,构建引领全球数字经济发展的关键力量。从我国数字经济的发展现状看,有亮点,也有不足,主要概括为“规模发展快,但生产率转化低”“数字技术专利多,但占据价值链高端的少”。

尤其是中国的数字应用技术整体研发能力已经在全球首屈一指,但数字技术高价值专利(市场价值100万美元以上)数量在全球相对落后,数字科技企业高价值专利储备实力与国际巨头差距仍然较大。

新时代的竞争,是科技实力与创新能力的竞争,数字经济与实体经济深度融合成为赢得这场大竞争的关键。

党的二十大报告指出,加快建设制造强国、

网络强国、数字中国,促进数字经济与实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。今年2月底,中共中央、国务院出台的《数字中国建设整体布局规划》提出数字中国建设的整体框架,标志着数字经济被放到更重要的位置。

笔者认为,数实高质量融合,高效赋能产业升级,驱动区域发展、助力产业升级,需要市场各方齐抓共管。

一是加强财政政策、金融政策、产业政策顶层设计和协同联动。唯有完善制度,优化供给、创造需求,才能优化数实深度融合发展环境,营造健康有序的融合发展生态。在2022年国务院相继发布“十四五”数字经济发展规划》《国务院关于加强数字政府建设的指导意见》后,各地方政府纷纷响应,依据地方优势和特点,出台了地方数字经济规划、数字政府以及数字城市的相关政策文件,足见各地方政府对数据要素和产业的发展都十分重视。

二是促进数字资源大循环,打通关键节点,解决数字资源错配及垄断问题。龙头企业通过业务扩张、投资、并购等方式,掌握了打通了各数字化领域的用户数据,再加上拥有一定的数据及相关的算力和算法,这就可能会形成一种市场壁垒。我国需要尽快解决、打通数字经济

状况,构建数字经济反垄断体系,将数据的价值从超级平台独享到多方平台与用户实现数据价值的共建、共谋、共享和共治。

三是企业加快数字化转型,加大投入和研发,向价值链高端跃升,推动数字生态链高效建设。相关数据显示,虽然中国数字技术专利总量是美国的2.9倍,但美国高价值专利是中国的8倍。各产业龙头企业,需要建立企业数字化转型激励约束机制,加快核心技术的创新,加强国际合作,向处于价值链高端的华为、阿里巴巴、腾讯、中兴等公司看齐。

四是深化数字化人才“引育留用”体制机制改革,健全高校数字化人才培养体系,完善数字人才职业技能认定,为数字经济与实体经济深度融合提供人才保障。

中国拥有全球门类最全、链条最长、上下游最完整,并且紧密衔接的最先进的产业链和供应链,为数字技术的渗透提供了丰富的应用场景。随着市场各方的群策群力、和衷共济,未来的中国数字经济必将引领全球数字经济的发展,成为全球经济恢复和发展的最大支撑。

今日视点

今日导读

年内A股市场并购事件近3000起

A2版

银行等渠道仍有 预定利率3.5%寿险产品在售

A3版

AI大模型落地产品迭出 互联网巨头上演“速度与激情”

A4版

年内多家上市公司跨界新能源 专家提醒需量力而为

B1版

智信精密 深圳市智信精密仪器股份有限公司 首次公开发行1,333.34万股股票 并在创业板上市

埃科光电 合肥埃科光电科技股份有限公司 首次公开发行股票 并在科创板上市 今日网上申购

证券日报新媒体 更多精彩报道,请见—— 证券日报新媒体